

В диссертационный совет ПДС 0600.001 на базе
ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы
народов имени Патриса Лумумбы» (РУДН)
(117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6)

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Образцовой Маргариты Геннадьевны на тему: «Роль горнодобывающего комплекса ЮАР в развитии внешнеэкономических связей страны: перспективы и возможности для России», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 Мировая экономика

Выбранная автором тема диссертационного исследования представляется своевременной и весьма актуальной в связи с необходимостью перестраивать логистические цепочки поставок продукции, в частности, горнодобывающей промышленности, на мировой рынок и поиска альтернативных направлений с целью диверсификации внешнеэкономической деятельности Российской Федерации.

В этой связи весьма логичным представляется исследование экономического потенциала и возможностей для сотрудничества России с одной из крупнейших экономик на Африканском континенте – Южно-Африканской Республикой, обладающей богатыми запасами природных ресурсов и развитым горнодобывающим комплексом.

Достаточно глубоко и предметно автором исследуются вопросы увеличения мирового спроса на минерально-сырьевые ресурсы и в целом сохраняющегося значения горнодобывающего комплекса как для мировой экономики, так и для обеспечения роста национальных экономик. В этой связи представляется интересным и практически значимым проведенный автором анализ роли и места ЮАР, в недрах которой содержатся богатые запасы ресурсов, в формирующейся новой парадигме мирового устройства.

Необходимо отметить практическую значимость диссертационной работы, которая заключается в важности проведенного исследования для разработки научно обоснованной стратегии экономического взаимодействия России с Южной Африкой и выбора наиболее перспективных направлений и выгодных форм сотрудничества в горнодобывающей отрасли.

Автореферат производит положительное впечатление, имеет логичную структуру, изложен грамотным языком, содержит экономические расчеты,

сопровождающиеся графиками, диаграммами и таблицами. Публикации автора отражают основное содержание работы.

По результатам анализа текста автореферата можно сделать вывод о достижении автором поставленной в работе цели и о решении им теоретических и практических задач исследования.

В целом содержание автореферата диссертационного исследования позволяет оценить работу, как самостоятельную, цельную по замыслу и проблемную по характеру изложения, обладающую научной новизной и практической значимостью.

В качестве небольшого замечания следует отметить следующее: хотя работа носит экономический характер, беспрецедентно высокий уровень взаимодействия экономики и политики на сегодняшний день сделал бы целесообразным изучить вопрос о нынешних и перспективных установках ЮАР в отношении развития сотрудничества с РФ.

На основании вышеизложенного следует сделать вывод о том, что диссертационная работа Образцовой Маргариты Геннадьевны соответствует критериям раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН 03.07.2023г., протокол № 12, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Зав. кафедрой экономики и
экономической географии стран Азии и Африки
Института стран Азии и Африки МГУ им. М.В. Ломоносова,
доктор экономических наук
Ульченко Наталия Юрьевна

Сведения о лице, составившем отзыв:

Специальность, по которой защищена докторская диссертация: 08.00.14 –
Мировая экономика

Подпись _____ заверяю.



ЗАВ. КАНЦЕЛЯРИЕЙ
ИСАА МГУ
С.С. НИПА

Handwritten signature and date: 20.03.2024

Сведения об организации и контакты:

*Институт стран Азии и Африки МГУ имени М.В. Ломоносова (ИСАА МГУ имени М.В. Ломоносова);
125009, Россия, Москва, ул. Моховая, д. 11, стр. 1;
тел.: +7 495 629 43 49; e-mail: office@iaas.msu.ru*



**МИНИСТЕРСТВО
ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(МИД РОССИИ)**

Смоленская-Сенная площадь, дом 32/34
Г-200, г. Москва, 119200
тел. (499) 244-16-06, факс (499) 244-91-57
<http://www.mid.ru>

15.03.2024 № 3351/9990

На № _____ от _____

В диссертационный совет
ПДС 0600.001 на базе
ФГАОУ ВО «Российский университет
дружбы народов имени
Патриса Лумумбы» (РУДН)
(117198, г.Москва,
ул.Миклухо-Маклая, д.6)

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Образцовой Маргариты Геннадьевны на тему: «Роль горнодобывающего комплекса ЮАР в развитии внешнеэкономических связей страны: перспективы и возможности для России», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 Мировая экономика.

В результате кардинальных изменений в расстановке сил на мировой арене и формирования многополярной структуры международных политико-экономических отношений в значительной мере выросла роль государств Африканского континента во всех сферах, прежде всего торговой и инвестиционной.

Наша страна стояла у истоков независимости африканских стран и создала значимую базу сотрудничества, которая активно используется в настоящее время для восстановления позиций России в Африке. Опираясь на прочный фундамент политического взаимодействия с африканскими партнерами, руководство нашей страны выступает за наращивание торгово-экономического и инвестиционного партнерства с государствами Африки. Данные планы находят поддержку и на континенте, где многие политические лидеры видят в развитии многопрофильных связей с Россией возможность порвать с порочной практикой неокOLONиализма.

В нынешней ситуации многими странами «черного» континента востребованы многолетний опыт и технологии отечественных компаний, действующих в области добычи и переработки полезных ископаемых.

Указанные тенденции и процессы подробно анализируются в диссертационной работе М.Г.Образцовой, что свидетельствует об актуальности и практической ценности исследования в контексте перспектив российско-африканской кооперации.

Особый прикладной интерес представляет анализ автором условий деятельности иностранных компаний, в том числе российских, в государствах Африки. Акцент делается на правовых и практических аспектах функционирования предприятий в ЮАР, модальностях вхождения зарубежного капитала на южноафриканский рынок. Важной компонентой является исследование моментов, тормозящих работу наших компаний в ЮАР, а также путей минимизации рисков и возможных негативных последствий.

Практический интерес представляет освещение перспектив взаимодействия Москвы и Претории в горнодобывающей отрасли, потенциала кооперации в данной сфере, а также сдерживающих сотрудничество объективных и субъективных факторов. Содержащиеся в работе выводы имеют очевидный практический характер и позволяют, как представляется, при их учете свести к минимуму потери отечественных инвесторов на рынке ЮАР.

Отмеченный актуальный и прикладной характер автореферата диссертации Образцовой Маргариты Геннадьевны «Роль горнодобывающего комплекса ЮАР в развитии внешнеэкономических связей страны: перспективы и возможности для России» позволяет охарактеризовать данную работу, как соответствующую критериям раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН 03.07.2023 г., протокол № 12, и сделать вывод, что ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Директор
Департамента Африки
МИД России



В.Ткаченко

В диссертационный совет ПДС 0600.001 на базе
ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы
народов имени Патриса Лумумбы» (РУДН)
(117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6)

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Образцовой Маргариты Геннадьевны на тему:
«Роль горнодобывающего комплекса ЮАР в развитии внешнеэкономических
связей страны: перспективы и возможности для России», представленную на
соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности
5.2.5. Мировая экономика

В настоящее время Африканский континент является одним из
быстрорастущих регионов мира, что обуславливает его возрастающую роль в
глобальной экономике и геополитике. Это способствует и расширению
внешнеэкономических связей африканских стран.

Учитывая, что горнодобывающий комплекс сохраняет ключевое значение
для экономики ЮАР, мы видим также и заинтересованность торгово-
экономических партнеров страны в развитии внешнеэкономических связей. Это
относится и к Российской Федерации. Однако до сих пор основными
внешнеторговыми партнерами России на Африканском континенте оставались
Египет и Алжир. Между тем, перспективными с точки зрения нереализованного
экономического потенциала, а также большого задела для восстановления и
углубления связей, все еще сохранившихся в результате неопределенного вклада
СССР в поддержку национально-освободительных движений, имеются у стран
Африки к югу от Сахары, экономическим и промышленным лидером которых
бесспорно является ЮАР. В тоже время, в контексте складывающихся в мире
геополитических перспектив и тенденций, перед РФ остро встает вопрос
разворота внешнеэкономической деятельности и поиска альтернативных
западным торгово-экономических партнеров. Все это свидетельствует об
актуальности выбранной автором темы исследования.

Автору удалось не только определить роль горнодобывающего комплекса
в развитии внешнеэкономических связей ЮАР, но и показать и обосновать
необходимость углубления торгово-экономических связей России с ЮАР в
горнодобывающей отрасли, а также с целью расширения экономических
интересов России в субрегионе Африки южнее Сахары.

Научной новизной обладают выявленные автором особенности и
тенденции развития как глобальной горнодобывающей отрасли, особенно в

контексте перехода стран к низкоуглеродному развитию, так и южноафриканского горнодобывающего комплекса и его сохраняющееся значение для экономики страны и мировой экономики.

Интерес представляют предложенные автором исследования возможные направления сотрудничества России с ЮАР в горнодобывающей отрасли и в сфере обеспечения ресурсной безопасности, в которых РФ обладает неоспоримым опытом.

Несомненным достоинством работы является ее практическая значимость как для российских ученых, так и специалистов-практиков, занимающихся вопросами экономического развития стран Африки и торгово-экономического сотрудничества в сфере горнодобывающей промышленности, а также для российских внешнеполитических и внешнеэкономических ведомств.

В целом содержание автореферата позволяет оценить работу как законченное научное исследование, обладающее научной новизной и практической значимостью.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод, что диссертационная работа Образцовой Маргариты Геннадьевны соответствует критериям раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН 03.07.2023г., протокол № 12, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Доцент кафедры мировой экономики
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова»,
кандидат экономических наук (специальность: 08.00.14 – Мировая экономика)

Подбиралина Галина Викторовна



ПОДПИСЬ *Подбиралина Г.В.*
УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ
Специалист по работе с персоналом *Ливадян А.Р.* 20 ____ г.

Сведения об организации и контакты:
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова»;
117997, Россия, Москва, Стремянный пер., д. 36, корп. 3, ком. 604;
тел.: 8 (495) 800-12-00 (доб.2430); e-mail:mirec@rea.ru